Пояснительная записка 

к учебному плану для I – IX классов

МКОУ «Н-Каранайская ООШ»

          Предлагаемый учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся и состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по учебным предметам.

          Учебный план, согласно которому в 1-4  классах обучение осуществляется на родном языке (русский язык изучается как предмет), с 5 по 9 класс – на русском языке (родной язык изучается как предмет).

           Продолжительность учебного года для I класса – 33 учебные недели. Продолжительность урока в I классе в сентябре – мае – по 35 минут, перемена по 20 минут. Учебные занятия проводятся по 5-ти дневной учебной неделе и только в первую смену. Учебные занятия проводятся по 3 урока в день, в ноябре – мае – по 4 урока в день, в один день - 5 уроков.

             Продолжительность урока во 2 – 9 классах 45 минут, перемена 10 минут. В 1 смену учатся – с 1 по 9 классы.

              В соответствии с федеральным государственным стандартом в часть, формируемую участниками образовательного процесса входит и внеурочная деятельность, которая проводится по следующим направлениям, с учетом пожеланий обучающихся и родителей , в 1 классе отведен 1 час на игровую деятельность; во 2-4 классах 1 час на проектную деятельность, 1 час на развлекательную деятельность.

               Компоненты распределены –1 час на русскую литературу во 2 классе, 1 час на математику в 3 классе, 1 час на русскую литературу в 4 классе,  1 час на биологию  в 5 классе, 1 час на биологию в 6 классе, 1 час на обществознание в 7 классе.
     Часы музыки в 5-8 классах распределены: 1 час на обществознание в 5классе, 1 час на биологию в 6 классе, 1 час иностранного языка в 7 классе, 1 час на историю в 

8 классе.    
     В 1кл. 1 час уделяется предмету "Шахматы"
