ОТЧЕТ

о самообследовании 

муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Нижнекаранайская осговная общеобразовательная школа» Буйнакского района 

по итогам 2018 года 

1.  АНАЛИТИЧЕСКАЯ  ЧАСТЬ

       Самообследование за 2018 календарный год  Муниципального казенного общеобразовательного учреждения МКОУ «Нижнекаранайская оош»  Буйнакского района  проводилось в соответствии с Порядком проведения самообследования образовательной организацией, утвержденном Приказом Министерства образования и науки РФ от 14 июня 2013 г. N 462 "Об утверждении Порядка проведения самообследования образовательной организацией", с учетом изменений Порядка проведения  самообследования образовательной организации, утверждённый приказом Министерства образования и науки   РФ от 14 декабря 2017 года №1218,  от 10.12.2013 № 1324 «Об утверждении показателей деятельности образовательной организации, подлежащей самообследованию».
    Самообследование   проводится   ежегодно   за   предшествующий самообследованию календарный год в форме анализа. При самообследовании дается оценка содержания образования и образовательной деятельности МКОУ «Нижнекаранайская оош» , оцениваются условия  реализации  основной образовательной программы, а также  результаты реализации основной образовательной программы. 
      Деятельность школы осуществляется исходя из принципа неукоснительного соблюдения законных прав всех субъектов учебно-воспитательной деятельности. Образовательное учреждение стремится к максимальному учету потребностей и склонностей обучающихся, интересов родителей в целях наиболее полного удовлетворения запросов указанных категорий потребителей образовательных услуг. В школе уделяется приоритетное внимание решению вопросов создания комфортных условий образовательной деятельности. 
      Основной целью работы школы является развитие творческой компетентности личности как средство формирования прочных знаний, повышения интереса к познанию, подготовки обучающихся к жизни в социуме.

1.1. Общие сведения об общеобразовательной организации
 
	1. Наименование МКОУ в соответствии с Уставом
	Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение МКОУ «Нижнекаранайская оош» 

	2. Юридический адрес
	368208 РД, Буйнакский район, село Н-Каранай, ул.Имама Газимагомеда 30

	 3. Телефон, адрес электронной почты, адрес официального сайта в сети «Интернет»
	Телефон: 8928-552-34-19
Электронная почта – azizat.abdulaeva@mail.ru
Адрес сайта ОУ- 


	4. Учредитель
	МР «Буйнакский район»

	5. Администрация:

директор     

заместитель директора по УВР 

	Садыкова Н.М.
Гасанова П.М.
Чопанов М.М.

	6.Устав

(новая редакция)
	Устав в новой редакции  принят   на общем собрании трудового коллектива МКОУ «Нижнекаранайская оош» утверждён администрацией МР «Буйнакский район»

	
	

	
	

	9. Образовательные программы ОУ (по лицензии) 
	1. Начальное общее образование;

2. Основное общее образование;



	10. Органы самоуправления
	Педагогический совет

Совет Учреждения
Общее собрание работников Учреждения


1.2. Управление образовательным учреждением
    Управление в МКОУ «Нижнекаранайская оош» осуществляется на основе Федерального закона «Об образовании в Российской  Федерации»,  Устава  школы  и  локальных  актов,  сотрудничества педагогического, ученического и родительского коллективов.  
Цель  управления  школой  заключается  в  формировании  современного образовательного пространства школьной организации, способствующего обеспечению равных  и  всесторонних  возможностей  для  полноценного  образования,  воспитания,  развития каждого участника образовательной деятельности.  

 Управляющая система школы представлена персональными (директор, заместители директора,  учителя,  классные  руководители)  и коллегиальными  органами  управления. 

     Управляющая система школы реализует в своей деятельности принципы научности, целенаправленности,  плановости,  систематичности,  перспективности,  единства требований, оптимальности и объективности. 

      Управление  школой   осуществляет  директор  школы,  в соответствии с действующим законодательством,  которому  подчиняется  трудовой коллектив в целом.

       Административные обязанности распределены согласно Уставу, штатному расписанию, четко распределены функциональные обязанности согласно квалификационным характеристикам.

Органы управления  образовательным учреждением:

· Общее собрание  работников Учреждения
· Педагогический совет 

· Совет Учреждения
· Ученическое самоуправление

Все перечисленные структуры совместными усилиями решают основные задачи образовательного учреждения и соответствуют Уставу  МКОУ «Нижнекаранайская оош»
      Организация управления образовательного учреждения соответствует уставным  требованиям. Собственные нормативные и организационно-распорядительные документации соответствуют действующему законодательству и Уставу. Ведущим  принципом  управления  является  согласование  интересов  субъектов образовательной деятельности: обучающихся, родителей, учителей на основе открытости    и  ответственности  всех  субъектов  образовательного процесса за образовательные результаты. 
2. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
   Образовательная программа и учебный план на каждый учебный год предусматривают выполнение государственной функции школы – обеспечение базового среднего общего образования и развитие ребёнка в процессе обучения.
Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения МКОУ «Нижнекаранайская оош», фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

    Учебный план является основным организационным механизмом реализации образовательной программы.   Учебный план для 1-4 классов составлен на основе требований ФГОС НОО,  5-8 классов составлен на основе требовании ФГОС ООО. Учебный план основного общего образования обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС основного общего образования в 5-8 классах, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей по классам. Учебный план 9 класса составлен в соответствии с базисным учебным планом образовательных учреждений. 
Учебный план МКОУ «Н-Дженгутаевская СОШ»  предусматривает: 

4-летний срок освоения образовательных программ начального общего образования для 1 – 4 классов; 

5-летний срок освоения образовательных программ основного общего образования для 5 – 9 классов; 

     МКОУ «Нижнекаранайская оош» разработаны  Образовательные  программы,  целью реализации которых является обеспечение выполнения требований стандартов образования.

    В течение 2018 года педагогический коллектив школы прилагал значительные усилия для того, чтобы обучающиеся успешно освоили государственный образовательный стандарт, особенно много внимания уделялось учащимся 1-7-х классов, которые обучались по ФГОС второго поколения. Обучение в начальной школе ведется по традиционной программе «Школа России». Все программы утверждены Министерством образования РФ и в полной мере соответствуют достижению прочного усвоения базовых знаний в соответствии с имеющимися стандартами образования. Важный показатель результативности образования – это качество знаний. Качество образовательной деятельности – один из показателей работы всего педагогического коллектива по вопросу развития мотивационной сферы обучающихся, их возможностей, способностей. Применяя в своей работе разноуровневые и разнообразные формы обучения,  инновационные образовательные технологии, учителя создали все необходимые условия для обучения детей с разными способностями, с разной степенью освоения учебного материала. Качество образовательной деятельности школы в течение года отслеживалась по результатам проводимых контрольных работ, итогам учебных четвертей и учебного года. Образовательная деятельность в   школы носила характер системности, открытости. Это позволяло учащимся и родителям постоянно получать информацию о результатах проводимых контрольных работ.
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